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IN MEMORIAM
ОД ЛА ЗАК ИС ТРА ЖИ ВА ЧА БЕ О ГРАД СКОГ ГРАДИТЕЉСКОГ 
НА СЛЕ ЂА: АР ХИ ТЕК ТА МИ ЛАН МИ ЛО ВА НО ВИЋ  
(БЕ О ГРАД, 19. 2. 1971 – 2. 11. 2021) 

К ра јем 2021. го ди не, услед по сле ди ца за ра зе 
ви ру сом ко ро на, у је ку свет ске смр то но сне 
пан де ми је, за у век нас је на пу стио ар хи тек

та Ми лан Ми ло ва но вић (1971–2021), ко ји је три 
де це ни је па си о ни ра но про у ча вао бе о град ско гра
ди тељ ско на сле ђе. За те че ни тим нео че ки ва ним до
га ђа јем, са рад ни ци из број них ин сти ту ци ја ко ји су 
га по зна ва ли још не мо гу да се по ми ре са чи ње
ни цом да у њи хо ве про сто ри је ви ше не ће кро чи ти 
та ко при ја тан, пред у сре тљив и ело квен тан ис тра
жи вач, од лу чан да до при не се афир ма ци ји за бо ра
вље них вред но сти. 

Још као сту дент Ар хи тек тон ског фа кул те та, 
Ми ло ва но вић се афи ни тет ски ве зао за бе о град ско 
гра ди тељ ство из ме ђу два свет ска ра та (1918–1941). У 
та квом опре де ље њу по чет ком де ве де се тих ни је био 
је ди ни, во лон тер ски се при кљу чу ју ћи кру гу ис тра
жи ва ча ко ји су на Оде ље њу за исто ри ју умет но сти 
Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду, уз по др шку ака
де ми ка Во ји сла ва Ко ра ћа, проф. Ма ри це Шу пут и 
др Зо ра на Ма не ви ћа про ду би ли раз ма тра ња тог ар
хи тек тон ског раз до бља, ка да се и по ве зао с пи сцем 
ових ре до ва.
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Упо ре до са обо га ћи ва њем на уч не до ку мен та
ци је, Ми ло ва но вић је по чео да об ја вљу је  исто ри о
граф ске при ло ге, фо ку си ра ју ћи се на ар хи тек те ко ји 
су због ре во лу ци о нар них пре ви ра ња еми гри ра ли из 
Цар ске Ру си је (Гри го ри ја Са мој ло ва, Ан дре ја Пап
ко ва, Ле о ни да Мак ше је ва и Алек сан дра Ме две де ва). 
На том по љу је дао те ме љан до при нос, ко ји са вре ме
ни ис тра жи ва чи пре по зна ју и по шту ју. То ком про у
ча ва ња ру ске умет нич ке еми гра ци је у Ср би ји, упо
знао је и сво ју жи вот ну са пут ни цу, бу ду ћу су пру гу 
исто ри чар ку умет но сти Је ле ну Ме жин ски Ми ло ва
но вић, ко ја је оства ри ла за вид ну струч ну афир ма
ци ју. По том се окре нуо про у ча ва њу мо дер ни стич
ког по кре та у ме ђу рат ној бе о град ској ар хи тек ту ри, 
ана ли зи ра ју ћи де ла ње го вих пред став ни ка на оп
шти ни Вра чар и ши ре – Мом чи ла Бе ло бр ка, Ми ла
ди на Пр ље ви ћа, Бра ни сла ва Ма рин ко ви ћа, Ми хај ла 
Ра до ва но ви ћа, Јо си фа Нај ма на, Рај ка Та ти ћа, Ђу ре 
Бо ро ши ћа, Ан дре ја Пап ко ва, Ле о ни да Мак ше је ва и 
дру гих. Про у ча вао је и мо дер ни стич ко на сле ђе Но
вог Са да, Зре ња ни на, Ни ша, Ле сков ца и Ва ље ва.

При хва ћен и ува жа ван, увек спре ман да по мог
не, Ми ло ва но вић је, по ред ин ди ви ду ал не са рад ње с 
на уч ним и кул тур ним ин сти ту ци ја ма, ак тив но про
у ча вао по ро дич не за о став шти не ме ђу рат них ар хи
те ка та, све стан чи ње ни це да оне не у мит но не ста ју, 
док објек ти на те ре ну, о ко ји ма са др же ори ги нал
не до ку мен те, ра пид но гу бе пр во бит не атри бу те. 
На том тра гу се по ве зао с по ро ди ца ма Бе ло брк, Је
ре ме јев, Ме две дев, Нај ман, Са мој лов, Си ме о но вић, 
Та дић и Та тић (и дру гим), ства ра ју ћи до ку мен та ци
о ну осно ву за бу ду ће исто ри о граф ске освр те. Гра
ђа ко ју је са ку пио (фо то гра фи је, про јек ти, ски це, 
се ћа ња, ин тер вјуи, из во ди из ме ђу рат не штам пе и 
струч не пе ри о ди ке), уз бе ле шке ко је је са чи нио, да
нас пред ста вља дра го цен из вор за ре кон струк ци ју 
жи во та и де ла та да шњих про јек та на та. Сарађивао 
је са бројним истраживачима и поклоницима гра
дитељског наслеђа  Зораном Маневићем, Миланом 
Просеном, Милошем Јуришићем, Марином Ђурђе
вић, Снежаном Тошевом, Иваном Р. Марковићем, 
Ненадом Макуљевићем, Светланом Смолчић Ма
куљевић,  Ђурђијом Боровњак, Владаном Путник 
Прица, Стеваном Мићићем, Дариом Чупићем, Да

нијелом Милошевић, Иваном Симеоновић Ћелић, 
Иваном Станићем, Миланом Познановићем, Ми
хаилом Медведевим, Алексејем Арсењевим, На
деждом Мосусовом и Владимиром Дуловићем, по
везујући се и са другим преко стручних трибина и 
интернет форума. Про ду бљу ју ћи увид у ме ђу рат
но гра ди тељ ско на сле ђе ко је је у пост ју го сло вен ској 
кри зи гру бо по ти ски ва но, а у по то њој тран зи ци ји и 
гло ба ли за ци ји до дат но де гра ди ра но (са чи ме се ни
је ми рио), Ми ло ва но вић је од 2010. го ди не ин тен
зи ви рао пу бли ци стич ку и из ло жбе ну ак тив ност. 
Ње го ви ре зул та ти су по ста ли још ви дљи ви ји, а по
себ но се из два ја ју При лог про у ча ва њу опу са Дра ги
ше Бра шо ва на (1887–1965) (ЗЛУ Ма ти це срп ске 44, 
Но ви Сад: 2016), мо но граф ски ка та лог и из ло жба 
На вре лу не и мар ства: ар хи тек ти по ро ди це Та тић 
(Бе о град: 2017), Си лос  у Сме де ре ву: за о став шти
на ин ду стриј ске ар хи тек ту ре че шких гра ди те ља 
(Сме де рев ски крај 1918–1941, збор ник ра до ва, Сме
де ре во: 2017), Гра ди тељ ска де лат ност ар хи тек
те Ни ко ле До бро ви ћа у Пра гу (1922–1933) (Кул ту ра 
159, Бе о град: 2018), Ар хи тек та Ду шан Ба бић – ре
кон струк ци ја иден ти те та (На сле ђе XXI, Бе о град: 
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2020), све са исто ри ча рем умет но сти Ива ном Р. 
Мар ко ви ћем, као и мо но гра фи ја о ар хи тек ти Во ји ну 
Си ме о но ви ћу, при пре мље на у ко а у тор ству са И. Си
ме о но вић Ће лић, И. Р. Мар ко ви ћем и С. По по ви ћем, 
чи ја се по ја ва уско ро оче ку је. То ком три де це ни је 
ра да по ка зу ју ћи ду бо ко по што ва ње пре ма ства ра ла
штву до ма ћих ар хи те ка та, ни је се сла гао с по ку ша
ји ма њи хо ве де тро ни за ци је у кул тур ној ме мо ри ји, 
ко ји су се на та ла су са мо зва не кри тич ке исто ри о
гра фи је у екс трем ном об ли ку по ја ви ли и у Ср би ји, 
не на и ла зе ћи сре ћом на ши ру по др шку.

Вр ху нац Ми ло ва но ви ће вог ра да на по љу ар хи
тек тон ске исто ри о гра фи је пред ста вља  при руч ник 
скром ног на зи ва Ар хи те ку ра за ком ши је, при ре
ђен у са рад њи са исто ри ча рем Вла ди ми ром Ду ло
ви ћем, у ко јем је при ка за но на сле ђе ме ђу рат ног мо
дер ни зма. Ко му ни ка ти ван и под сти ца јан, об ја вљен 
у два из да ња (Тач ка ко му ни ка ци је, Бе о град, 2017. 
и 2020), при ву као је па жњу нај ши ре јав но сти. По
сле увод ног освр та на фе но ме но ло ги ју бе о град ског 
ме ђу рат ног мо дер ни зма и бе о град ског ста на, ау то
ри при ла жу ана ли тич кодо ку мен та ци о не до си јее 
по је ди нач них гра ђе ви на, од ко јих је ве ћи на исто
ри о граф ски не ва ло ри зо ва на. Реч је о углов ни ца ма 
и ин тер по ли ра ним згра да ма Јо ва на Бје ло ви ћа, Иг
ња та По по ви ћа, Фра ње Јен ча, Ле о ни да Мак ше је
ва, Ге ор ги ја Греј ца, Те о бал да Шнај де ра, Алек сан дра 
Се ку ли ћа, Ми ше Ма ној ло ви ћа и Иса ка Азри е ла, 
Ми лу ти на Бо ри са вље ви ћа, Бог да на Не сто ро ви
ћа, Гри го ри ја Са мој ло ва, Дра го сла ва Ра ди са вље ви
ћа, Мом чи ла Бе ло бр ка, Мом чи ла Ко сти ћа и дру гих 
ау то ра, ко је пред ста вља ју осо бе не  ин тер пре та ци је 
ло кал ног мо дер ни зма. Ти ме је по ка за но да на те ре
ну не ма зна чај ни је раз ли ке из ме ђу ве ли ких и ма лих 
ар хи тек тон ских опу са, мо дер ни стич ких гра ђе ви на 
при мар ног и се кун дар ног зна ча ја, већ да све за јед но 
пред ста вља ју кул тур ноисто риј ски до ку мент јед
ног на пред ног вре ме на. Уме сто уста ље ног на ра ти ва 
ко ји је сре ди ном 1950их уте ме љио ау то ри та тив ни 
Ни ко ла До бро вић – да сва ку ар хи тек тон ску кул ту
ру пред во де ха ри зма тич не лич но сти ко је пра те по
бор ни ци и след бе ни ци, овом при ли ком је по ка за
но да бе о град ски мо дер ни зам са др жи мно го ши ри 
круг про та го ни ста ко ји ни су у све му опо на ша ли  

пред вод нич ку ели ту. Отуд се у про ши ри ва њу истра 
живачког фо ку са огле да те мељ на под сти цај ност 
овог спе ци фич ног при руч ни ка, ко ри сног не у пу ће
ни ма, ла и ци ма, ко ли ко и ис ку сним исто ри о гра фи
ма. Ода бра не  гра ђе ви не су је згро ви то ана ли зи ра не, 
при че му се Ми ло ва но вић тру дио да у ва ло ри за
ци ји гра ди тељ ског на сле ђа об је ди ни ме то до ло ги
ју ар хи те ка та и исто ри ча ра умет но сти. По го то во 
су зна чај не стре ли це ко је скре ћу па жњу на де та ље 
при ка за них фа са да, као и прег нан тан Реч ник ма ње 
по зна тих пој мо ва, при ло жен на кра ју књи ге.

По ред ис тра жи ва ња и по пу ла ри за ци је гра ди
тељ ског на сле ђа, Ми ло ва но вић се ак тив но ба вио 
и ар хи тек тон ским про јек то ва њем. У том сег мен ту 
ње го ве де лат но сти, из два ја ју се бе о град ски про јек
ти и ре а ли за ци је: над зи ђи ва ње Ви ше гра ђе вин ско
ге о дет ске шко ле  (идеј но ре ше ње, 1997); Апо те ка, 
по слов ни про стор и по ро дич на згра да проф. др М. 
Ба о ши ћа у Бе о гра ду (идеј ни, глав ни и из во ђач ки 
про је кат, 1999); Цр ква и па ро хиј ски дом Св. Ва си
ли ја Остро шког на Ба њи ци (идеј ни и глав ни про
је кат, 1999); Цр ква Св. Пре о бра же ња Го спод њег на 
Ви ди ков цу (идеј ни и глав ни про је кат, те де ло ви из
во ђач ког про јек та, 2000–2001); Па ро хиј ски дом у 
пор ти Хра ма Св. Алек сан дра Нев ског (та ко ђе са са
рад ни ци ма, 2001–2005). Ба вио се и дис ко граф ским 
ис тра жи ва њи ма, ко лек ци о нар ством, си сте ма ти за
ци јом звуч не гра ђе, ди ги та ли за ци јом, звуч ном ре
ста у ра ци јом и ин тер нет џез пу бли ци сти ком. 

У на по ну сна ге и ин те лек ту ал не зре ло сти, Ми
ло ва но вић је из не на да на пу стио жи вот ну сце ну. 
Иза се бе је оста вио ду бо ку пра зни ну, не са мо ме
ђу род би ном и при ја те љи ма већ и у све сти мла дих 
ис тра жи ва ча ко ји су ње го ве ко мен та ре оду ше вље
но упи ја ли. Оста вља ју ћи иза се бе дра го цен пу бли
ци стич ки опус, пре вас ход но усме рен на не до вољ
но ис тра же не те ме, Ми лан Ми ло ва но вић је у свим 
обла сти ма кре а тив ног до при но са дао све тао при
мер ге не ра ци ја ма ко је до ла зе. 

Проф. др Александар Ђ. Кадијевић, 
историчар уметности
Филозофски факултет, Београд 
aleksandarkadije@sbb.rs
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